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Una estructura es un elemento capaz de soportar
fuerzas y transmitirlas a los puntos sobre los que
se apoya.

Respuesta libre.

Columnas, arcos, bévedas, muros de carga, arcos
de medio punto, arcos ojivales, estructuras metali-
cas, vigas y pilares.

Las columnas soportan un esfuerzo de compresion,
ya que sujetan un elemento horizontal.

Deben estar hechas de un material resistente a la
torsion.

A, B, Ey F soportan esfuerzos de compresion.
Cy D soportan esfuerzos de traccion.

— La primera es indeformable porque esta formada
por triangulos.

— La segunda y la tercera tienen partes que no son
triangulos y se pueden deformar.

— La cuarta dispone de escuadras que no permiten
deformar las uniones.

Quiere decir que las estructuras deben soportar los
esfuerzos y las cargas a las que estan sometidas
sin cambiar su forma y sin romperse.

Se usan perfiles porque ahorramos material y con-
seguimos la misma resistencia, con lo que logra-
mos estructuras mas ligeras y baratas.

La diferencia estriba en su colocacion: vigas hori-
zontales y columnas verticales, y principalmente en
el tipo de esfuerzo que soportan: vigas, flexion y co-
lumnas, compresion.

Respuesta libre. Puede incluir arcos, vigas, colum-
nas, tirantes, etc.

Las estructuras masivas emplean gran cantidad de
material 0 elementos muy gruesos y pesados, sien-
do unas estructuras macizas. Las trianguladas uti-

lizan perfiles huecos o abiertos y son composicio-
nes huecas o vacias.

También se diferencian en los materiales emplea-
dos: en las masivas suelen ser materiales pétreos,
como tierra, granito u hormigén. En las triangula-
res, los materiales son habitualmente acero o ma-
dera.

Porque el tablero de los puentes colgantes se sos-
tiene por los tirantes, de forma que se ahorran pi-
lares, pero es necesario por lo menos uno donde
apoyar los tirantes. Por el contrario, en los puentes
entramados, el tablero solo se apoya sobre l0s pi-
lares. Ademas, en los puentes entramados se em-
plean vigas, normalmente de hormigén armado,
que pueden tener longitudes muy grandes, pero
hasta un limite, debido al peso del hormigbny a su
mal comportamiento ante esfuerzos de flexion.

Si. Porque se pueden construir arcos y bévedas
empleando redes espaciales formadas por triangu-
los. Un ejemplo conocido son los puentes de arco
metalicos o la Torre Eiffel.

Porque se han desarrollado nuevos materiales,
como, por ejemplo, los perfiles de acero, que per-
miten construir estructuras mas resistentes y lige-
ras. También porque se han desarrollado técni-
cas de construccion més sofisticadas, como la
triangulacion, que evita el uso de bévedas (muy pe-
sadas) para sujetar los pisos superiores.
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Son las fuerzas que actlian sobre una estructura.
Estas cargas pueden ser: el peso de los elementos
que se colocan sobre las estructuras, el viento que
empuja la estructura, la nieve que se posa sobre el
tejado que esta sujeto con una estructura y el pro-
pio peso de la estructura.

En los puentes colgantes, para sujetar una tienda
de campafa, para sujetar una carpa de circo,
para evitar que el viento doble las antenas de tele-
vision. ..

Porque no eran capaces de construir estructuras
ligeras, sino muy pesadas. Al aumentar la altura se
incrementaba demasiado el peso, que no era
posible sostener con el desarrollo técnico de la
época.

Elarcoy la béveda, porque son elementos que so-
portan muy bien los esfuerzos de compresion.
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@ Si. La madera es un material usado desde la Anti-
gliedad para la construccion de estructuras, tanto
para construir viviendas como para tejados, de for-
ma que se usa tanto la disposicion entramada
como la triangulada.

@ No, ni de piedra ni de hormigon. La piedra o el hor-
migdn se comportan muy bien ante esfuerzos de
compresion pero muy mal ante esfuerzos de trac-
cién. En una estructura triangulada, los perfiles pue-
den estar sometidos a estos dos esfuerzos indistin-
tamente, por lo que la piedra o el hormigdn no
resistirian salvo que se realizaran con secciones
muy grandes o el hormigdn estuviera armado. Nor-
malmente, las estructuras trianguladas son de ma-
dera 0 acero porque pueden ser mas finas y, por
tanto, mas ligeras.

A partir de la revolucién industrial.

®0

Podemos colocar tirantes, hacer mas ancho el ta-
blero (mediante triangulacion, por ejemplo) o colo-
car un pilar en medio.

@ No. Pueden levantarse varios pisos de un edificio
con vigas de madera, pero no un rascacielos, por-
gue la madera no tiene la misma resistencia a com-
presion que el acero.

@ a) Un neumatico: neumatica.
b) La funda rigida de unas gafas: laminar.
¢) Una carcasa de ordenador: laminar.

d) Un andamio: triangulada.
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e) Via del tren: entramada.

f) Castillo: masiva.

g) Cuadro de una bicicleta: triangulada.
h) Pedestal: masiva.

Los huesos de las piernas deben soportar princi-
palmente esfuerzos de compresion, aunque a ve-
ces también de flexion (al saltar) y traccion (cuan-
do nos colgamos de los pies).

En los dos casos se trata la estabilidad. La silla de
oficina es estable porque tiene una base amplia. El
coche deportivo tiene el peso préximo a su base
para ser mas estable.

a) Pomo - Torsion.

b) Arco - Compresion.

c) Punta del boligrafo - Compresion.
d) Cimientos - Compresion.

e) Destornillador - Torsion.

f) Tirantes - Traccion.

g) Dintel - Flexion.

h) Tornillos - Cizalla.

i) Cuerda persiana - Traccion.

j) Pedales - Torsion.

k) Las vigas de un puente - Flexion.

La silla de nifio es mas inestable por tener el cen-
tro de gravedad mas alto, de modo que cualquier
oscilacion puede producir un vuelco.

Se soluciona colocando tirantes a diferentes altu-
ras alrededor de la antena.

Los elementos son: perfiles, tirantes, vigas, colum-
nasy arcos.

Aparecen arcos con entramados de vigas y pilares.
También una cupula. Es una estructura aboveda-
day entramada.

Todas las estructuras que pueden observarse en el
sitio son interesantes para que los alumnos las ob-
serven y analicen: L'Oceanografic, L'Hemisferic,
L'Umbracle y Museu.

a) Carcasa de un teléfono - Compresion.
b) Bastén - Compresion.
¢) Méstil de un barco - Cizalla.

d) Columna vertebral - Compresion y torsion, en al-
gunas ocasiones traccion.
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e) Cabina telefénica - Compresion.
f) Rompeolas - Compresion.
g) Suelo de un escenario - Compresion.

Rascacielos, grandes edificios, torres de comuni-
cacion, grandes puentes, castillos, petroleros...

(&)

Las arafias fabrican telas para atrapar a los insec-
tos, los pajaros hacen nidos, los topos excavan tu-
neles con formas abovedadas, las hormigas tam-
bién construyen tuneles, las abejas fabrican las
colmenas, etc.

(6

@ Los acueductos son construcciones romanas que
servian para llevar agua desde los rios hasta las ciu-
dades. El elemento principal de la construccion es
el arco, por tanto, el acueducto es una estructura
abovedada.

@ Un sitio muy corriente donde pueden encontrarse
escuadras es en la fijacioén de estanterias a la pa-
red. Su funcion es la de sujetar el estante evitando
que se caiga y deforme con el peso.

@ Son los elementos que forman la estructura del bar-
co. La quilla es la columna vertebral del barco y las
cuadernas son como las costillas.

Los esquimales fabrican sus casas cortando trozos
de hielo. Unen estos trozos formando una culpula,
por tanto, el igll es una estructura abovedada.

@ Segun su estructura, los puentes se clasifican en:

— De vigas: formados por vigas sujetadas por pila-
res.

— De arcos: el arco es el elemento de sujecion. So-
bre él se apoya o se cuelga el tablero.

— Cantilever: consta de dos brazos de acero a cada
orilla que sujetan la parte central suspendida,
formando una estructura especifica llamada de
Cantilever.

— Colgante: se sujetan con cables anclados en
torres.

— De pontones: son puentes que flotan sobre el agua
y con dos apoyos fijos en las orillas.
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